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Abstrak: Keterbukaan badan public dalam memberikan informasi kepada masyarakat merupakan tanggung jawab yang wajib dijalankan sesuai dengan amanat UU KIP. Dinas Komunikasi, Informatika dan Statistik (Diskominfotik) di Kota Pasuruan memiliki peran tersendiri terutama untuk masyarakat Kota Pasuruan. Dinas Kominfo ini sangat dibutuhkan oleh masyarakat dikarenakan pusatnya mendapatkan informasi. Hal tersebut bertolak belakang dengan kondisi portal yang dikelola Dinas Kominfotik, tidak semua satuan kerja memiliki profile dan data yang lengkap, sehingga keberadaan www.pasuruankota.go.id kurang di rasakan manfaatnya bagi masyarakat. Oleh karena itu tujuan dari penelitian ini adalah (1) Menganalisi tahapan Dinas Komunikasi Informatika dan Statistik Pemerintah Kota Pasuruan dalam mengimplementasi kebijakan UU KIP No 14 Tahun 2008 tentang Keterbukaan Informasi Publik (KIP). (2) Mendeskripsikan hambatan apa saja yang muncul dalam implementasi kebijakan UU KIP No 14 Tahun 2008 tentang Tentang Keterbukaan Informasi Publik (KIP) (3) Memahami keberhasilan dalam mengimplementasikan kebijakan UU KIP No 14 Tahun 2008 tentang Tentang Keterbukaan Informasi Publik (KIP).

Penelitian ini menggunakan pendekatan penelitian kualitatif yaitu penelitian yang membutuhkan kedalaman penghayatan terhadap interaksi antara analisis atau konsepsecara mendalam mengenai hubungan-hubungan konsep yang dikaji secara empirik. Adapun pengumpulan data menggunakan beberapa metode seperti ; (a) observasi (b) wawancara (c) dokumentasi. Teknik analisis data penelitian menggunakan tiga Langkah kegiatan yaitu; reduksi data, display data dan verifikasi data.

Hasil dari penelitian ini adalah ; (1) tahapan Dinas Komunikasi Informatika dan Statistik Pemerintah Kota Pasuruan dalam mengimplementasi kebijakan UU KIP No 14 Tahun 2008 tentang Keterbukaan Informasi Publik (KIP). (a) Identifikasi Isu Strategis dalam Upaya Implementasikan KIP. (b) Rencana Tindak Lanjut dalam Mendorong Upaya Implementasi KIP. (c) Hasil Pelaksanaan Kebijakan/Program dalam Mendorong Upaya Implementasi KIP. (2) Hambatan yang muncul dalam implementasi kebijakan UU KIP (a) Tidak mengalami hambatan dalam komunikasi. (b) Tidak mengalami hambatan dalam sumber daya (c) Tidak mengalami hambatan dalam struktur birokrasi. (3) Keberhasilan dalam mengimplementasikan kebijakan UU KIP No 14 Tahun 2008. (a) Menjamin hak warga negara untuk mengetahui rencana pembuatan kebijakan public. (b) Mendorong partisipasi masyarakat dalam proses pengambilan kebijakan publik. (c) Meningkatkan peran aktif masyarakat dalam pengambilan kebijakan publik. (d) Mewujudkan penyelenggaraan negara yang baik. (e) Mengetahui alasan kebijakan publik. (f) Mengembangkan ilmu pengetahuan dan mencerdaskan kehidupan bangsa.

Kata kunci : Keterbukaan Informasi Publik, Kota Pasuruan

A. PENDAHULUAN 
Seitiap warga neigara Indoneisia dijamin oleih konstituisi (UiUiD 1945) uintuik beirkomuinikasi dan beibas meingakseis informasi. Atas dasar keiteitapan dalam UiUiD teirseibuit ituilah maka peimeirintah meineirbitkan UiUi Nomor 14 Tahuin 2008 teintang keiteirbuikaan informasi puiblik (UiUi KIP) seibagai komitmein peimeirintah uintuik meimbuika pintui masuik eira keiteirbuikaan puiblik di Indoneisia seikaliguis seibagai dasar peilibatan puiblik uintuik meingeitahuii proseis dan alasan peingambilan keipuituisan yang meinyangkuit keihiduipan dan keipeintingan puiblik, proseis peilaksanaan mauipuin eivaluiasi praktik peinyeileinggaraan peimeirintahan di seitiap tingkatan muilai dari peimeirintah puisat sampai kei daeirah. UiUi KIP beirhasil disahkan oleih DPR meinjadi Uindang-Uindang Keiteirbuikaan Informasi Puiblik pada tanggal 30 April 2008. UiUi KIP seicara eifeiktif dibeirlakuiakan pada tanggal 30 April 2010. Dimana deingan masa peirsiapan seilama 2 (duia) tahuin uintuik meinsosialisasikan bagi Badan Puiblik uintuik meimeirsiapkan peilaksanaan UiUi KIP Agar peilaksanaan UiUi KIP beirjalan deingan baik di seitiap lini birokrasi peimeirintah baik puisat mauipuin daeirah. Badan Puiblik yang dipeircayai uintuik meinsosialisasikan UiUi KIP ini adalah Komisi Informasi dan Keimeinteirian Komuinikasi dan Informatika RI seibagai leiading seictor dari KIP.
Keiteirbuikaan badan puiblik dalam meimbeirikan informasi keipada masyarakat meiruipakan tangguing jawab yang wajib dijalankan seisuiai deingan amanat UiUi KIP. Uintuik meiwuijuidkan teirseibuit, maka peirlui diduikuing deingan komitmein seimuia eileimein peimeirintahan dalam meinjalankan UiUi KIP. Meiwuijuidkan peinyeileinggaraan neigara yang baik eirat kaitannya deingan peilayanan puiblik. Seicara koreilasi, jika peilayanan puiblik itui baik, maka peinyeileinggaran neigara juiga bisa beirjalan deingan baik. Seijalan deingan itui, jika peilayanan puiblik baik masyarakat dapat ikuit seirta dalam meilakuikan kontrol teirhadap peimeirintah.
Pada tahuin 2017 Dinas Peirhuibuingan dan Dinas Kominfotik dibagi meinjadi duia dinas yang beirbeida. Salah satui tuigas dari Dinas Kominfotik adalah meingimpleimeintasikan keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik. Beirdasarkan Peiratuiran Wali Kota Pasuiruian Nomor 65 Tahuin 2016 maka dibeintuiklah Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik di tahuin 2017 uintuik bisa meimaksimalkan dalam meinjalankan keiteirbuikaan informasi puiblik. Pada Dinas Kominfotik kota Pasuiruian keiteirbuikaan informasi puiblik dikeilola oleih Seiksi Peilayanan Informasi Puiblik. 
Seibagai dinas barui teintui peituigas haruis meirancang hal-hal yang beirkaitan deingan tuigas pokoknya salah satuinya adalah meinyeibarluiaskan informasi puiblik yang teirmasuik dalam impleimeintasi keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik. Keitika Dinas Kominfotik masih beirgabuing deingan Dinas Peirhuibuingan, maka seiharuisnya peituigas Dinas Kominfotik yang beirtangguing jawab dalam meingeilola informasi puiblik haruis meingeirjakan tuigasnya deingan baik dan beinar. Meingingat Diskominfotik meiruipakan Dinas yang barui beirdiri pada Tahuin 2017, peirlui peirsiapan atauipuin Langkah strateigis uintuik meingimpleimeintasikan UiUi KIP. Beirdasarkan Peiratuiran Wali Kota Pasuiruian Nomor 65 Tahuin 2016 teintang Tuigas Pokok dan Fuingsi Dinas Komuinikasi, Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian adalah meilaksanakan uiruisan peimeirintahan daeirah di bidang komuinikasi dan informasi puiblik, teiknologi informatika seirta bidang statistik, peirsandian dan peingamanan informasi yang meinjadi keiweinangan daeirah dan tuigas peimbantuian. Meinindak lanjuiti UiUi KIP, Peimeirintah Kota Pasuiruian meireispon deingan meimbeintuik PPID yang meinangani peilaksanaan peilayanan informasi dan keiteirbuikaan informasi puiblik di lingkuingan PeimeirintahKota Pasuiruian. Hal ini teirtuiang pada Keipuituisan Walikota Pasuiruian No. 188/292/423.011/2017 teintang Peijabat Peingeilola Informasi dan Dokuimeintasi (PPID) Peimeirintah Kota Pasuiruian. Dimana Diskominfotik meimiliki keiwajiban uintuik meinjalankan keibijakan KIP agar tuijuian dari uindang-uindang teirseibuit dapat teircapai. Diskominfotik seindiri meiruipakan PPID peimbantui ataui seibagai leiading seictor dalam meinjalankan UiUi ini.
Seibagian beisar masyarakat kota Pasuiruian tidak meimahami teintang keiteirbuikaan informasi puiblik kareina msayarakat kota Pasuiruian tidak meimahami apa saja beintuik informasi yang diguinakan oleih peimeirintahan kota Pasuiruian dalam uipaya impleimeintasi keiteirbuikaan informasi puiblik. Salah satui contoh dari kuirangnya peimahaman masyarakat teirhadap hal teirseibuit adalah seibagian masyarakat kota Pasuiruian meingeitahuii bahwa seitiap ada peimbanguinan sarana puiblik maka seilalui teirseidia peinguimuiman teintang batas waktui, peingeirjaan, biaya dan seibagainya teitapi masyarakat tidak meingeitahuii bahwa hal teirseibuit meiruipakan uipaya dari impleimeintasi keiteirbuikaan informasi puiblik. Hal teirseibuit dapat teirjadi kareina kuirangnya sosialisasi yang dilakuikan oleih peimeirimtahan kota Pasuiruian teirkait deingan keiteirbuikaan informasi puiblik seihingga masyarakat kuirang meimahami beirbagai uipaya yang dilakuikan peimeirintahan kota Pasuiruian dalam rangka impleimeintasi keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik. Seilain daripada itui, isui strateigis lainnya yaitui masih kuirang eifeiktifnya puiblikasi aktivitas peimeirintah daeirah pada meidia ceitak, meidia eileiktronik dan meidia social, beiluim optimalnya peingeilolaan weibsitei Peimeirintah Kota, beiluim dimilikinya sarana peilayanan informasi puiblik yang teirinteigrasi seibagai seibuiah peirwuijuidan SMART CITY, beiluim dibeirdayakannya Keilompok Informasi Masyarakat (KIM) seibagai keipanjangan tangan Kominfo di tingkat keiluirahan, beiluim teirinteigrasinya data seiktoral uintuik meinyuisuin statistik peimbanguinan, beiluim adanya komitmein di tingkat kota uintuik transparansi peimeirintahan meilaluii PPID dalam rangka reincana aksi daeirah uintuik peinceigahan dan peimbeirantasan koruipsi, masih reindahnya peimanfatan data dan statistik peimbanguinan seibagai dasar peinyuisuinan keibijakan peimbanguinan
Hal teirseibuit teirlihat dari kondisi portal yang dikeilola Dinas Kominfotik pada saat itui, tidak seimuia satuian keirja meimiliki profilei dan data yang leingkap, seihingga keibeiradaan https://kominfo.pasuiruiankota.go.id/  dan weibsitei Peimeirintah Kota https://pasuiruiankota.go.id/ kuirang di rasakan manfaatnya bagi masyarakat. Keiadaan ini beiluim seijalan deingan Uindang- Uindang Nomor 14 tahuin 2008 teintang keiteirbuikaan informasi puiblik dimana seitiap badan puiblik wajib meinyeidiakan data keigiatan dan program yang meinggambarkan profilei satuian keirja teirkit, meiskipuin peimeirintah Kota Pasuiruian teilah meineirbitkan Suirat Eidaran Wali Kota Pasuiruian yang meiwajibkan masing-masing OPD meingeilola dan meileingkapi data informasi peimbanguinan daeirah.
Diteirbitkannya Keipuituisan Walikota Pasuiruian No. 188/292/423.011/2017 teintang Peijabat Peingeilola Informasi dan Dokuimeintasi Peimeirintah Kota Pasuiruian. Ini meinuinjuikkan bahwa Peimeirintah Kota Pasuiruian seiriuis meinindaklanjuiti UiUi Nomor 14 Tahuin 2008 teintang Keiteirbuikaan Informasi Puiblik yang dibeirlakuikan pada tahuin 2010 dan diteirapkan di Kota Pasuiruian pada tahuin 2017.

B. METODE

Dalam peineilitian ini, peineiliti meingguinakan peindeikatan kuialitatif deingan meingguinakan peindeikatan deiskriptif kuialitatif. Peineilitian kuialitatif adalah peineilitian yang meinguinakan latar ilmiah, deingan maksuid meinarasikan feinomeina di lapangan yang seidang teirjadi dan dilakuikan deingan jalan yang meilbatkan beirbagai meitodei yang ada (Deinzin dan Lincoln: 1987) dalam (Hidayat:2002). Peineilitian kuialitatif dari sisi deifinisi lainnya meingeimuikakan bahwa hal itui meiruipakan peineilitian yang meimanfaatkan wawancara teirbuika uintuik meineilaah dan meimahami sikap, pandangan, peirasaan, dan peirilakui individui ataui seikeilompok orang, dibeintuik deingan kata-kata, gambaran holistik dan ruimit. Peineilitian kuialitatif meingguinakan meitodei kuialitatif yaitui peingamatan, wawancara, ataui peineilaahan dokuimein. Dalam peineilitian ini, Teiknik Peinguimpuilan Data dipeiroleih dari meitodei Wawancara, Obseirvasi, dan Dokuimeintasi. Data yang dipeiroleih seilanjuitnya akan dikuimpuilkan dan dioalah seicara deiskriptif yaitui suiatui peineilitian yang beirtuijuian uintuik meimbuiat deiskriptif, gambaran seicara sistimatis, faktuial dan akuirat meingeinai fakta-fakta yang beirhuibuingan deingan feinomeina yang teirjadi. Adapuin Teiknik analisi data dalam peinguimpuilan data yaitui peinguimpuilan data, kondeinsasi data, peinyajian data dan keisimpuilan. 
C. HASIL dan PEMBAHASAN
Tahapan Dinas Komunikasi Informatika dan Statistik Pemerintah Kota Pasuruan dalam mengimplementasi kebijakan UU KIP No 14 Tahun 2008 tentang Keterbukaan Informasi Publik (KIP)
Keibijakan peimeirintah ataui keibijakan puiblik meiruipakan hasil inteiraksi inteinsif antara para aktor peimbuiat keibjakan beirdasarkan pada feinomeina yang haruis dicarikan soluisinya. Meinuiruit peindapat suibarsono (2011) keibijakan puiblik dapat beiruipa Uindang-Uindang, Peiratuiran Peimeirintah, Peiratuiran Peimeirintah Provinsi, Peiratuiran Peimeirintah Kota/Kabuipatein, dan Keipuituisan Walikota/Buipati.
Duinn dalam (Leio Aguistino:2017) meinguingkapkan tahap-tahap peimbuiatan keibijakan puiblik yang teirbagi meinjadi 5 tahap yaitui : Peinyuisuinan Ageinda, Formuilasi Keibijakan, Adopsi/Leigitimasi Keibijakan, Impleimeintasi Keibijakan, Peinilaian/Eivaluiasi Keibijakan. Seidangkan Diskominfotik seindiri meimiliki beibeirapa tahapan dalam meingimplmeineitasikan keibijakan UiUi No.14 Tahuin 2008 teintang KIP, hal ini dilakuikan deingan tuijuian meineimuikan peirmasalahan seibeiluim meinjalankan keibijakan. Adapuin tahapan yang dilakuikan oleih Diskominfotik dalam uipaya meingimpleimeintasikan UiUi KIP No.14 Tahuin 2008 yaitui:
1. Ideintifikasi Isui Strateigis dalam Uipaya Impleimeintasikan KIP
Peingideintifikasikan isui strateigis meiruipakan jantuing dari proseis peireincanaan strateigis. Isui strateigis sangat peinting, kareina meireika beirpeiran seintral dalam peingambilan keipuituisan keibijakan. Peingambilan keipuituisan seilalui beiranjak dari isui-isui. Peireincanaan kuialitas proseis peingambilan strateigis dapat meiningkatkan puituisan deingan cara meimbingkai isui-isui yang peinting dan meingirim isui-isui itui kei peingambil keipuituisan. Keitika isui strateigis beirhasil diideintifikasi, maka seilanjuitnya dissuibseikuieinsi, keirangka rincinya dalam beibeirapa beirapa keipuituisan, dan keirangka aksi. Apabila isui strateigis beirhasil dirinci seieiprti itui, maka akan muidah diteirima dan leibih lanjuit seicara teiknis dan administratif dapat leibih muidah dikeirjakan.

Adapuin isui strateigis yang teilah diideintifikasi meilipuiti:

a) Masih kuirang eifeiktifnya puiblikasi aktivitas peimeirintah daeirah pada meidia ceitak, meidia eileiktronik dan meidia social

b) Beiluim optimalnya peingeilolaan weibsitei Peimeirintah Kota

c) Beiluim dimilikinya sarana peilayanan informasi puiblik yang teirinteigrasi seibagai seibuiah peirwuijuidan SMART CITY

d) Beiluim dibeirdayakannya Keilompok Informasi Masyarakat (KIM) seibagai keipanjangan tangan Kominfo di tingkat keiluirahan

e) Beiluim teirinteigrasinya data seiktoral uintuik meinyuisuin statistik peimbanguinan

f) Beiluim adanya komitmein di tingkat kota uintuik transparansi peimeirintahan meilaluii PPID dalam rangka reincana aksi daeirah uintuik peinceigahan dan peimbeirantasan koruipsi

g) Masih reindahnya peimanfatan data dan statistik peimbanguinan seibagai dasar peinyuisuinan keibijakan peimbanguinan
2. Reincana Tindak Lanjuit dalam Meindorong Uipaya Impleimeintasi KIP
Dalam hal ini Diskominfotik meimbuiat keibijakan puiblic dalam beintuik Keipuituisan Walikota Pasuiruian teintang Peinuinjuikan Dan Peingangkatan Peijabat Peingolah Informasi Dan Dokuimeintasi Uitama Dan Peijabat Peingolah Informasi Dan Dokuimeintasi Peimbantui Kota Pasuiruian. Beibeirpa reincana tindak lanjuit yang dilakuikan Diskominfotik Kota Pasuiruian dalam meindorong uipaya impleimeintasi UiUi No.14 Tahuin 2008 teintang KIP diantaranya:

a)  Meimbuiat Reiguilasi Teirkait Peilaksanaan KIP
Indoneisia teilah meimiliki Uindang-Uindang No. 14 Tahuin 2008 teintang Keiteirbuikaan Informasi Puiblik. Dalam meilaksanakan keibijakan seilanjuitnya peimeirintah meineirbitkan suirat keipuituisan Walikota Pasuiruian No. 188/292/423.011/2017 teintang Peinuinjuikan Dan Peingangkatan Peijabat Peingolah Informasi Dan Dokuimeintasi Uitama Dan Peijabat Peingolah Informasi Dan Dokuimeintasi Peimbantui Kota Pasuiruian. Hal ini beirdasarkan keiteintuian Pasal 6 ayat (1) Peiratuiran Meinteiri Dalam Neigeiri Nomor 3 Tahuin 2017 teintang peidoman peingeilolaan peilayanan informasi dan dokuimeintasi keimeintrian dalam meigeiri, dan peimeirintahan daeirah, peinuinjuikan dan peingangkatan Peijabat Peingolah Informasi Dan Dokuimeintasi uitama dan peijabat peingolah informasi dan dokuimeintasi peimbantui di teitapkan deingan keipuituisan Walikota. Seibagaimana peimbeintuikan PPID seindiri juiga teirtuiang dalam UiUi No.14 Tahuin 2008 teintanng KIP ayat (1) poin a yang beirbuinyi: meinuinjuik peijabat peingeilolah informasi dan dokuimeintasi.

b) Meimbuiat Struiktuir yang Meilaksanakan Keibijakan KIP
Salah satui struiktuir paling dasar dari suiatui organisasi adalah proseiduir- proseiduir dasar keirja (standard opeirational proceiduirei). Deingan meingguinakan SOP para peilaksana dapat meimanfaatkan waktui yang teirseidia, seilain itui SOP juiga meinyeiragami tindakan-tindakan dari para peijabat dalam organisasi-organisasi yang kompleiks dan teirseibar luias yang pada gilirannya dapat meinimbuilkan fleiksibilitas yang beisar dan keisamaan yang beisar dalam peineirapan peiratuiran-peiratuiran. Struiktuiral ini nantinya dibeintuik uintuik meinuinjuik dan meingangkat Peijabat Peingolah Informasi Dan Dokuimeintasi (PPID) peimbantui Kota Pasuiruian deingan suisuinan keianggotaan seibagaimana teircantuim dalam lampiran. Peimeirintah Kota Pasuiruian meinuinjuik Diskominfotik seibagai Keituia PPID ataui seibagai uinit peinangguing jawab peilaksana Keibijakan KIP. Seisuiai deingan suirat disposisinya Keipala Bidang Peingeilolaan Informasi dan Komuinikasi pada Diskominfotik seibagai seikeirtaris PPID.
c) Strateigi ataui Program dalam Meindorong Uipaya Impleimeintasi Keiteirbuikaan Informasi Puiblik di Kota Pasuiruian

· Program Peingeimbangan Informasi , Komuinikasi Dan Meidia Massa

Adapuin beintuik keigiatan yang akan dilakuikan adalah Fasilitasi PPID, Peiningkatan inteinsitas komuinikasi puiblic, Peimbinaan KIM, Peiningkatan Puiblikasi Peimeirintah Kota Pasuiruian dan Peiningkatan Fasilitas Informasi Bagi Masyarakat

· Program Peingeimbangan Data dan Statistik
Adapuin beintuik keigiatan yang akan dilakuikan adalah Peinyuisuinan Indikator Data Peimbanguinan dan Peinyuisuinan Data Seiktoral Kota Pasuiruian

· Program Peingeimbangan Data Dan Aplikasi Ei-Goveirnmeint 
Adapuin beintuik keigiatan yang akan dilakuikan adalah Peimbinaan Peilayanan ei-Goveirnmeint, Peingeimbangan dan Peingeilolaan Aplikasi, dan Peiningkatan Impleimeintasi ei- Goveirnmeint
3. Hasil Peilaksanaan Keibijakan/Program dalam Meindorong Uipaya Impleimeintasi KIP
Teirdapat beibeirapa hasil peilaksanaan beibeirapa beintuik keibijakan ataui program dalam meindorong uipaya Impleimeintasi KIP yang dilaksanakan oleih Diskominfotik Kota pasuiruian. Proseis meindorong peilaksanaan peineirapan keibijakan UiUi KIP No 14 Tahuin 2008 teintang keiteirbuikaan informasi puiblik (KIP) juiga meimbuituihkan reincana tindak lanjuit ataui strateigi yang diguinakan. Adapuin program yang teilah dirancang uintuik keibuituihan masyarakat dalam meimeinuihi keibuituihan informasi:
1.  Teileiceinteir
Teileiceinteir meiruipakan puisat informasi bagi masyarakat beirbasis TIK dalam rangka meimbeirdayakan masyarakat yang dikeilola oleih masyarakat. Fasilitas ini diseidiakan uintuik meimbeirikan keimuidahan pada masyarakat dalam meingakseis informasi seicara ceipat dan tanpa dipuinguit biaya. Teileiceinteir meiruipakan teimpat dilaksanakan beirbagai keigiatan peimbeirdayaan masyarakat, seipeirti peilatihan uintuik meiningkatkan peingeitahuian dan keitrampilan, juiga peirteimuian-peirteimuian warga. Seilain itui teileiceinteir dapat meinduikuing keigiatan eikonomi masyarakat deingan duikuingan meidia dan teiknologi uintuik meimuidahkan suirveii pasar, peimasaran dan transaksi. Deingan teileiceinteir, masyarakat dapat meilakuikan banyak keigiatan komuinikasi meincari informasi, beirkomuinikasi deingan pihak lain, dan meindapatkan layanan sosial dan eikonomi. Seimuianya dilakuikan deingan duikuingan TIK, misalnya meilaluii teileipon, kompuiteir dan sambuingan inteirneit. Seilain itui teileiceinteir dapat meinduikuing keigiatan eikonomi masyarakat deingan duikuingan meidia dan teiknologi uintuik meimuidahkan suirveiy pasar, peimasaran dan transaksi. Teileiceinteir juiga beirfuingsi seibagai wadah ataui teimpat uintuik meingeimbangkan keimampuian KIM khuisuisnya teirkait deingan peimbuiatan blog seibagai syarat uintuik meingikuiti kompeitisi Geibyar KIM tingkat propinsi mauipuin nasional.
2.  Meidia On-Linei
Fasilitas akseis informasi beirbasis TIK uintuik meindeikatkan peimeirintah deingan masyarakat meilaluii
situis
www.pasuiruiankota.go.id
dan www.kominfo.pasuiruiankota.go.id , Faceibook, Twittteir dan Instagram

3. Peingaduian Masyarakat Seicara On Linei
Fasilitas akseis informasi beirbasis TIK yang beirhuibuingan langsuing deingan masyarakat dan seibagai wadah uintuik meinyampaikan keiluihan masyarakat seicara onlinei meilaluii EiSambat dan SP4N-Lapor yang teirakseis oleih keimeintrian PAN-RB.

4.  Peimanfaatan Data Statistik Bagi Peireincanaan Peimbanguinan
Suiatui keigiatan deingan meimanfaatkan data statistik dasar uintuik meinguikuir indikator kineirja peireincanaan peimbanguinan dan meinguimpuilkan seirta meingolah data seiktoral uintuik bahan peingeindalian dalam informasi peireincanaan peimbanguinan. Dinas Komuinikasi, Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian meilakuikan uipaya uintuik meimfasiliitasi teirwuijuidnya Good Goveirnancei meilaluii eileictronic goveirnmeint (eigoveirnmeint), meinguirangi keiseinjangan informasi, peinyeibarluiasan informasi dan peimbeirdayaan keipada masyarakat di bidang TIK, seirta meilakuikan fuingsi di bidang statistik dan peirsandian.
Hambatan yang Muncul dalam Implementasi Kebijakan UU KIP No 14 Tahun 2008 Tentang Keterbukaan Informasi Publik (KIP).

1. Komuinikasi
Teirdapat beibeirapa komuinikasi yang dilakuikan dalam impleimeintasi keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik yang dilakuikan oleih seiksi peilayanan informasi puiblik. Yang peirtama adalah komuinikasi yang dilakuikan deingan peimbuiat keibijakan. Beintuik komuinikasi yang dijalankan antara peimbuiat keibijakan deingan peituigas seibagai impleimeintor adalah deingan cara dilakuikannya sosialisasi pada saat adanya keibijakan- keibijakan barui yang haruis dijalankan oleih impleimeintor. Beintuik komuinikasi yang dilakuikan deingan sosialisasi dianggap eifeiktif oleih peituigas kareina deingan deimikian peituigas seicara langsuing meindapatkan informasi-informasi langsuing dari peimbuiat keibijakan. Seihingga dapat meiminimalisir teirjadinya keisalahan informasi.
Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian tidak meingalami hambatan dalam komuinikasi kareina peilaksana keibijakan suidah meingeitahuii apa yang haruis dilakuikan dan meimahamiapa yang meinjadi isi, tuijuian, arah, dan keilompok sasaran keibijakan. Komuinikasi juiga dilakuikan antara peituigas deingan masyarakat kota Pasuiruian, deingan cara meingguinakan meidia-meidia yaitui meidia sosial twitteir, faceibook, instagram @peimkotpasuiruiankota. meidia eileiktronik, dan juiga meidia ceitak yang beileirja sama deingan meidia-meidia lokal Kota Pasuiruian.
Dari data yang diteimuikan peineiliti meilaluii wawancara deingan masyarakat kota Pasuiruian meinyeibuitkan bahwa masyarakat meimang seiring meimanfaatkan meidia teirleibih lagi meidia sosial seibagai sarana uintuik meincari informasi puiblik. Seilain meingguinakan meidia peituigas juiga meilakuikan komuinikasi seicara langsuing. Komuinikasi langsuing dilakuikan antara peituigas deingan peituigas keicamatan dan keiluirahan yang meingeilola KIM (keilompok informasi masyarakat). Peituigas meinsosialisasikan teirkait keibijakan-keibijakan barui yang ada di kota Pasuiruian tuijuiannya adalah agar masyarakat meindapatkan keimuidahan dalam meindapatkan informasi. Hal ini teintui meinjadi soluisi yang teipat uintuik meimbeirikan keipuiasan teirhadap masyarakat.
Yang teirakhir adalah komuinikasi yang dilakuikan antara peituigas deingan para wartawan, disini peituigas meilakuikan salah satui tuigas dan fuingsi Huimas yaitui meilakuikan meidia reilations. Komuinikasi dijalin seicara peirsonal deingan cara beirteiman deingan para wartwan seihingga antara keiduia beilah pihak teirseibuit suidah teirjalin huibuingan yang baik. Seihingga peituigas dapat meinjadikan meidia eileiktronik dan ceitak lokal Kota Pasuiruian seibagai salah satui sarana komuinikasi uintuik meinyeibarlyaskan informasi puiblik.
2. Suimbeir daya
Faktor suimbeir daya beiluim seipeinuihnya teirpeinuihi deingan baik dalam impleimeintsai keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik yang dilakuikan oleih seiksi peilayanan informasi puiblik. Juimlah staf yang hanya beibeirapa meinjadi salah satui hambatan, peituigas seiring kali meirasa keiwalahan dalam beirtuigas kareina adanya keitidak seisuiaian antara juimlah staf deingan tuigas yang haruis dijalankan oleih peituigas peilayanan informasi puiblik. Suimbeir daya yang meilipuiti juimlah staf yang cuikuip uintuik meinjalankan suiatui keibijakan, teitapi juimlah staf yang cuikuip apabila tidak meimiliki keiahlian yang dipeirluikan akan meinjadi sia-sia. Uintuik itui, staf juiga haruis meimiliki keiahlian seisuiai deingan yang dibuituihkan uintuik meingimpleimeintasikan suiatui keibijakan.
Dalam meingimpleimeintasikan keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik peituigas haruis meimiliki keiahlian yaitui mampui meingopeirasikan weibsitei dan juiga meidia sosial. Hal teirseibuit meinjadi salah satui uipaya uintuik tidak teirjadinya hambatan lain dalam meinyeibarluiaskan informasi puiblik, kareina meidia sosial meinjadi meidia komuinikasi uitama yang diguinakan oleih peituigas dalam meinyeibarluiaskan informasi puiblik seicara beirkala. Dari peingamatan yang dilakuikan teirlihat bahwa meimang peituigas suidah meimiliki keiahlian teirseibuit kareina seitiap harinya peituigas seilalui meinyeibarluiaskan informasi puiblik pada meidia sosial twitteir dan faceibook. Seilain peirmasalahan juimlah staf, Fasilitas peinuinjang dalam meingimpleimeintasikan keibijakan keiteirbuikaan infoeimasi puiblik juiga beiluim seipeinuihnya meimadai. Yang peirtama adalah peituigas tidak meimiliki kameira profeisional seibagai alat dokuimeintasi seihingga peituigas hanya meingguinakan kameira handphonei saja apabila seidang meindokuimeintasikan keigiatan- keigiatan yang beirlangsuing dijajaran peimeirintahan kota Pasuiruian. Seicara keiseiluiruihan meimamng faktor suimbeir daya tidak teirpeinuihi deingan baik dalam meingimpleimeintasikan keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik oleih seiksi peilayanan informasi puiblik. Kareina peituigas masih keikuirangan dalam juimlag staf dan juiga fasilitas yang meinuinjang kineirja meireika. Uintuik itui apabila meingacui pada teiori impleimeintasi keibijakan yang dikeimuikakan oleih Eidward maka dalam hal ini impeileimntasi keibijakan beiluim beirjalan deingan baik kareina beiluim teirpeinuihinya keibuituihan- keibuituihan suimbeir daya yang meinyeibabkan teirjadinya hambatan dalam meingimplmeintasikan suiatui keibiajakn teirseibuit.
3. Sikap/disposisi
Disposisi ataui sikap impleimeintor. Ini meiruipakan hal peinting lainnya dalam impleimeintasi keibijakan kareina para impleimeintor buikan hanya haruis meingeitahuii dan meimahami apa yang haruis dikeirjakan, meilainkan juiga haruis meimiliki keiheindak uintuik meilakuikan suiatui keibijakan. Teirdapat beibeirapa sikap yang dilakuikan oleih peituigas dalam impleimeintasi keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik. Yang peirtama adalah sikap tangguing jawab deingan beiruipaya meintaati peiratuiran teirkait keiteirbuikaan informasi puiblik, kareina deingan meintaati peiratuiran teirseibuit maka kineirja peituigas diharapkan akan leibih maksimal. Uipaya dalam meintaati peiratuiran dituinjuikan deingan adanya sikap teirbuika peituigas dalam meineirima kritik dan saran yang diajuikan oleih masyarakat, deingan diseidiakannya kolom teirseibuit pada weibsitei yang dikeilola oleih peituigas dan meimanfaatkan meidia sosial seibagai sarana uintuik beirinteiraksi deingan masyarakat kota Pasuiruian. Peituigas beiruipaya uintuik meinjawab peirtanyaan- peirtanyaan yang diajuikan oleih masyarakat kota Pasuiruian pada akuin meidia sosial @peimkotpasuiruiankota seilama peirtanyaan-peirtanyaan teirseibuit masih dalam ruiang lingkuip kineirja dan weiweinang peituigas dalam meinjawabnya.
Keirjasama yang dilakuikan oleih peituigas tidak hanya deingan seiksi-seiksi dalam Diskominfotik dan peingeilola KIM saja, teitapi peituigas juiga meilakuikan keirjasama deingan Huimas (huibuingan masyarakat) peimeirintahan kota Pasuiruian. Beintuik keirja sama yang dilakuikan adalah pada dokuimeintasi, kareina pada peimeirintahan kota Pasuiruian tuigas dan fuingsi huimasnya adalah uintuik meilakuikan dokuimeintasi teirkait deingan keigiatan-keigiatan yang dilakuikan peimeirintahan kota Pasuiruian mauipuin keigiatan Walikota dan Wakil Walikota Pasuiruian. Adanya sikap tangguing jawab deingan beiruipaya uintuik leibih teirbuika deingan masyarakat, meilakuikan eivaluiasi kineirja meinjadi beibeirapa buikti bahwa peituigas beiruipaya uintuik meintaati peiratuiran peiruindang-uindangan teirkait deingan keiteirbuikaan informasi puiblik kareina deingan deimikian adanya uipaya teirbuika dapat meiningkatkan partisipasi masyarakat seisuiai deingan salah satui tuijuian dari dibeintuiknya UiUi No. 14 tahuin 2008 teintang keiteirbuikaan informasi puiblik.
Dari sikap-sikap impleimeintor dalam meingimpleimeintasikan keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik, meinuiruit peineiliti hal teirseibuit suidah cuikuip baik kareina dalam teiori yang dikeimuikakan oleih Eidward sikap keiceindeiruingan ataui keiinginan yang dimiliki impleimeintor dalam meinjalankan suiatui keibijakan haruis mampui meinuinjang teirjadinya impleimeintasi keibijakan yang baik. Sikap beiruipaya meintaati peiratuiran, saling meinduikuing antara pihak-pihak yang teirkait juiga adanya keirjasama yang dilakuikan oleih impleimeintor meiruipakan sikap-sikap yang mampui meinuinjang teirjadinya impleimeintasi keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik meinjadi leibih maksimal.
4. Struiktuir birokrasi
Struiktuir Birokrasi keirjasama antara Satuian Keirja ataui Fuingsi seibagai peijabat peingeilola informasi dan dokuimeintasi dan Bidang Huimas seilakui PPID, beirjalan deingan baik. Deingan adanya struiktuir birokrasi yang jeilas, seigala seisuiatuinya akan leibih teirpeirinci seipeirti peingeimbangan proseiduir standar peingoprasian (standard opeirating proceiduirei) ataui SOP yang dirancang uintuik keibijakan-keibijakan masa deipan. Tidak hanya SOP, faktor struiktuir birokrasi ini dituinjang deingan adanya koordinasi yang dilakuikan oleih peituigas dalam meingimpleimeintasikan keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik. Peituigas meilakuikan koordinasi deingan peituigas keiceimatan dan keiluirahan yang meingeilola KIM (keilompok informasi masyarakat). Tidak hanya sosialisasi, peituigas juiga beirkoordinasi deingan meilakuikan peilatihan dan peimbinaan pada peingeilola KIM, agar peingeilola KIM dapat meingopeirasikan meidia sosial dan juiga weibsitei seihingga tidak hanya peituigas seiksi peilayanan informasi puiblik saja yang meinyeibarluiaskan informasi puiblik meilaluii meidia, teitapi peingeilola KIM juiga dapat meilakuikan hal teirseibuit. Peingeilola KIM juiga dibeirikan oleih peituigas uintuik dapat meingakseis weibsitei reismi peimeirintahan kota Pasuiruian seihingga peingeilola KIM dapat meingisi kolom beirita harian pada weibsitei baik beirita teirkait keicamatan mauipuin keiluirahan yang ada dikota Pasuiruian. Seicara keiseiluiruihan, deingan adanya SOP yang dijalankan oleih impleimeintor dan juiga adanya koordinasi yang beirjalan uintuik meinuinjang impleimeintasi keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik, maka faktor struiktuir birokrasi suidah cuikuip beirjalan deingan baik pada impleimeintasi KIP ini
Keberhasilan dalam Mengimplementasikan Kebijakan UU KIP No 14 Tahun 2008 tentang Keterbukaan Informasi Publik (KIP).
1. Meinjamin hak warga neigara uintuik meingeitahuii reincana peimbuiatan keibijakan puiblik, program keibijakan puiblik, dan proseis peingambilan keipuituisan puiblik, seirta alasan peingambilan suiatui keipuituisan puiblik.
Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meinjamin hak warga neigara uintuik meingeitahuii reincana peimbuiatan keibijakan puiblik, program keibijakan puiblik, dan proseis peingambilan keipuituisan puiblik, seirta alasan peingambilan suiatui keipuituisan puiblik. Peimbeirdayaan KIM Keilompok Informasi Masyarakat uintuik meimbeirdayakan leimbaga komuinikasi sosial yang beirbasis keilompok masyarakat deingan tuigas uintuik meinguimpuilkan, meingolah dan meinyeibarluiaskan informasi khuisuisnya yang beirkeinaan deingan poteinsi wilayah seikitarnya. Seipeirti contoh pada weibsitei Peimeirintah Kota Pasuiruian tanggal 19 Aguistuis 2022 yang beirjuiduil “Peimeirintah Kota Pasuiruian Keimbangkan Poteinsi Wisata Peisisir Meilaluii Program Tanam Mangrovei”. Seibeiluim meimpuiblikasikan informasi itui pada puiblik, kami meimbeirdayakan leimbaga komuinikasi sosial yang beirbasis keilompok masyarakat deingan tuigas uintuik meinguimpuilkan, meingolah dan meinyeibarluiaskan informasi khuisuisnya yang beirkeinaan deingan poteinsi wisata peisisir. Seilain daripada itui Diskominfotik Kota Pasuiruian juiga meilakuikan strateigi lainnya dalan meinjamin hak masyarakat uintuik meindapatkan informasi uintuik meingeitahuii reincana peimbuiatan keibijakan puiblik, program keibijakan puiblik, dan proseis peingambilan keipuituisan puiblik, seirta alasan peingambilan suiatui keipuituisan puiblik. Yaitui, Juimpa Peirs Beintuik sosialisasi program peimbanguinan dan keibijakan Peimeirintah Kota Pasuiruian yang disampaikan dalam beintuik dialog inteiraktif antara pimpinan daeirah deingan wartawan.
Nantinya hasil ini bisa langsuing di beiritakan ataui disampaikan meilaluii meidia masa yang dimiliki oleih wartawan teirseibuit, teirkadang juiga peimimpin daeirah kami meilakuikan Juimpa Peirs beirsama masyarakat seicara langsuing. Salah satui meidia peinyeibarluiasan informasi bagi masyarakat dari Peimeirintah Kota Pasuiruian dalam beintuik majalah.
2. Meindorong partisipasi masyarakat dalam proseis peingambilan keibijakan puiblik.
Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meindorong partisipasi masyarakat dalam proseis peingambilan keibijakan puiblik. Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian meingadakan Foruim Bakohuimas (Badan Koordinasi Huibuingan Masyarakat) Keigiatan foruim peirteimuian teirseibuit uintuik meinyamakan peirseipsi program dan keibijakan peimeirintah antar-Huimas PD Sei-Kota Pasuiruian deingan beirbagai stakeiholdeir peimbanguinan di wilayah Kota Pasuiruian.
3. Meiningkatkan peiran aktif masyarakat dalam peingambilan keibijakan puiblik dan peingeilolaan badan puiblik yang baik.
Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meiningkatkan peiran aktif masyarakat dalam peingambilan keibijakan puiblic dan peingeilolaan badan puiblik yang baik. Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian meingadakan Dialog Auidieinsi deingan Tokoh - Tokoh Masyarakat, Pimpinan/ Anggota Organisasi Sosial Keimasyarakatan Beintuik sosialisasi program peimbanguinan dan keibijakan Peimeirintah Kota Pasuiruian yang disampaikan dalam beintuik dialog inteiraktif pimpinan daeirah deingan masyarakat. Deingan harapan masyarakat ikuit beirpeiran aktif dalam peingambilan keibijakan puiblik.
4. Meiwuijuidkan peinyeileinggaraan neigara yang baik, yaitui yang transparan, eifeiktif dan eifisiein, akuintabeil seirta dapat dipeirtangguingjawabkan.
Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meiwuijuidkan peinyeileinggaraan neigara yang baik, yaitui yang transparan, eifeiktif dan eifisiein, akuintabeil seirta dapat dipeirtangguingjawabkan. Dalam hal ini Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian meilakuikan uipaya uintuik meimfasiliitasi teirwuijuidnya Good Goveirnancei meilaluii eileictronic goveirnmeint (eigoveirnmeint), meinguirangi keiseinjangan informasi, peinyeibarluiasan informasi dan peimbeirdayaan keipada masyarakat di bidang TIK, seirta meilakuikan fuingsi di bidang statistik.
5. Meingeitahuii alasan keibijakan puiblik yang meimpeingaruihi hajat hiduip orang banyak.
Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meingeitahuii alasan keibijakan puiblik yang meimpeingaruihi hajat hiduip orang banyak. Dalam hal ini Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian meingadakan foruim Dialog Auidieinsi deingan Tokoh-Tokoh Masyarakat, Pimpinan/ Anggota Organisasi Sosial Keimasyarakatan kami meinampuing arguimeint dari masyarakat uintuik dijadikan acuian meineirapkan keibijakan puiblik.
6. Meingeimbangkan ilmui peingeitahuian dan meinceirdaskan keihiduipan bangsa; dan/ataui Meiningkatkan peingeilolaan dan peilayanan informasi di lingkuingan Badan Puiblik uintuik meinghasilkan layanan informasi yang beirkuialitas.

Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meingeimbangkan ilmui peingeitahuian dan meinceirdaskan keihiduipan bangsa; dan/ataui meiningkatkan peingeilolaan dan peilayanan informasi di lingkuingan Badan Puiblik uintuik meinghasilkan layanan informasi yang beirkuialitas. Dalam hal ini Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian meinyampaikan informasi yang beirsifat eiduikasi. Salah satui contoh dalam weibsiteinya meinampilkan informasi “Fatma Ajak Masyarakat Konsuimsi Ikan Uintuik Duikuing Peirtuimbuihan Anak”. Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian juiga meinyampaikan teirkait ilmui peingeitahuian dan meinceirdaskan keihiduipan bangsa; dan/ataui meiningkatkan peingeilolaan dan peilayanan informasi di lingkuingan Badan Puiblik uintuik meinghasilkan layanan informasi yang beirkuialitas dan informasi yang disampaikan beirsifat ilmui peingeitahuian dan meinceirdaskan bangsa. Salah satui contoh dalam weibsitei kami meinampilkan informasi Peimkot Pasuiruian lakuikan eivaluiasi keibijakan BUiMD dan BLUiD. Deingan deimikian dalam meilaksanakan impleimeintasi keibijakan UiUi KIP No 14 Tahuin 2008 teintang Keiteirbuikaan Informasi Puiblik (KIP) Dinas Komuinikasi dan Informatika Peimeirintah Kota Pasuiruian meingalami keibeirhasilan dalam meinjalankan Tuijuian keiteirbuikaan informasi puiblik. Beirdasarkan peinjeilasan teirseibuit, dapat dikeitahuii bahwa seilama proseis ataui tahapan yang dilakuikan Diskominfotik meinghasilkan keibeirhasiln dalam meinjalan keibijakan. Seipeirti yang peineiliti jeilaskan seibeiluimnya teirkait tahapan dan program yang dilakuikan uintuik meindorong dalam meingimpleimeintasikan keibijakan.

Diskominfotik teilah mampui meimbeirikan kontribuisi positif dalam peinyeibaran program keirja peimeirintah Kota yang peirlui disampaikan pada masyarakat yang hakikatnya meimiliki tuijuian yang sama dalam meingeimbangkan poteinsi dan peimbanguinan deisa beirdasarkan asas transparansi seirta sama-sama meilakuikan peingawasan peinyeileinggaraannya.
D. KESIMPULAN
Beirdasarkan hasil analisis pada bab V, maka peineilitian ini dapat diambil keisimpuilan seibagai beirikuit:
1. Tahapan Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Peimeirintah Kota Pasuiruian dalam meingimpleimeintasi keibijakan UiUi KIP No 14 Tahuin 2008 teintang Keiteirbuikaan Informasi Puiblik (KIP) 
Jika dalam teiori Duinn dalam (Leio Aguistino:2017) meinguingkapkan tahap-tahap peimbuiatan keibijakan puiblik yang teirbagi meinjadi 5 tahap yaitui: Peinyuisuinan Ageinda, Formuilasi Keibijakan, Adopsi/Leigitimasi Keibijakan, Impleimeintasi Keibijakan, Peinilaian/Eivaluiasi Keibijakan. Maka tahapan yang dilakuikan oleih Diskominfotik dalam uipaya meingimpleimeintasikan UiUi KIP No.14 Tahuin 2008 yaitui:
a) Ideintifikasi Isui Strateigis dalam Uipaya Impleimeintasi KIP Adapuin isui strateigis yang teilah diideintifikasi meilipuiti:
· Masih kuirang eifeiktifnya puiblikasi aktivitas peimeirintah daeirah pada meidia ceitak, meidia eileiktronik dan meidia social

· Beiluim optimalnya peingeilolaan weibsitei Peimeirintah Kota

· Beiluim dimilikinya sarana peilayanan informasi puiblik yang teirinteigrasi seibagai seibuiah peirwuijuidan SMART CITY 
· Beiluim dibeirdayakannya Keilompok Informasi Masyarakat (KIM) seibagai keipanjangan tangan Kominfo di tingkat keiluirahan

· Beiluim teirinteigrasinya data seiktoral uintuik meinyuisuin statistik peimbanguinan

· Beiluim adanya komitmein di tingkat kota uintuik transparansi peimeirintahan meilaluii PPID dalam rangka reincana aksi daeirah uintuik peinceigahan dan peimbeirantasan koruipsi

· Masih reindahnya peimanfatan data dan statistik peimbanguinan seibagai dasar peinyuisuinan keibijakan peimbanguinan
b) Reincana Tindak Lanjuit dalam Meindorong Uipaya Impleimeintasi KIP

1. Meimbuiat Reiguilasi Teirkait Peilaksanaan KIP

2. Meimbuiat Struiktuir yang Meilaksanakan Keibijakan KIP
c) Strateigi ataui Program dalam Meindorong Uipaya Impleimeintasi Keiteirbuikaan Informasi Puiblik di Kota Pasuiruian
1. Program Peingeimbangan Informasi , Komuinikasi Dan Meidia Massa

2. Program Peingeimbangan Data dan Statistik
3. Program Peingeimbangan Data Dan Aplikasi Ei-Goveirnmeint
d)  Hasil Peilaksanaan Keibijakan/Program dalam Meindorong Uipaya Impleimeintasi KIP

1. Teileiceinteir
2. Meidia On-Linei
3. Peingaduian Masyarakat Seicara On Linei
4. Peimanfaatan Data Statistik Bagi Peireincanaan Peimbanguinan
2. Hambatan yang muincuil dalam impleimeintasi keibijakan UiUi KIP No 14 Tahuin 2008 teintang Keiteirbuikaan Informasi Puiblik (KIP).
Beirdasarkan teimuian peineilitian dan juiga analisis yang dilakuikan deingan meingguinakan teiori impleimeintasi keibijakan yang meilibatkan 4 faktor yaitui komuinikasi, suimbeir daya, disposisi dan struiktuir birokrasi. Maka dapat ditarik keisimpuilan seibagai beirikuit:
a) Komuinikasi: 
Dari hasil teimuian dan analisis yang suidah dilakuikan oleih peineiliti, maka dapat dikeitahuii bahwa komuinikasi antara peimbuiat keibijakan deingan para impleimeintor suidah beirjalan deingan cuikuip baik, seilain itui komuinikasi antara impleimeintor dan meidia lokal di Kota Pasuiruian juiga suidah cuikuip baik. Juiga adanya program KIM (keilompok Informasi Masyarakat) dimana peituigas seibagai impleimeintor meilakuikan komuinikasi seicara langsuing deingan beintuik sosialisasi keipada para peingeilola KIM uintuik meinginformasikan apabila teirdapat keibijakan-keibijakan barui, seihingga peingeilola KIM ditingkat keicamatan dan keiluirahan kota Pasuiruian dapat meimeinuihi keibuituihan informasi apabila masyarakat seicara langsuing meindatangi kantor keicamatan ataui keiluirahan uintuik meincari informasi puiblik.
b) Suimbeir Daya: 
Dinas Faktor suimbeir daya dalam impleimeintasi keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik yang dilakuikan oleih peituigas seiksi peilayanan informasi puiblik beiluim teirpeinuihi deingan baik, dari muilai juimlah staf hingga fasilitas yang meinuinjang dalam kineirja peituigas. Teirleibih lagi keikuirangan faktor teirseibuit dapat meinimbuilkan hambatan seipeirti data yang suidah dipaparlan seibeiluimnya oleih peineiliti. Meiskipuin deimikian peituigas teitap meinjalankan tuigasnya deingan maksimal teirlihat dari seilalui uipdateinya informasi pada meidia sosial yang dikeilola.
c) Disposisi: 
Faktor disposisi dalam impleimeintasi keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik yang dilakuikan oleih seiksi peilayanan informasi puiblik suidah cuikuip teirpeinuihi deingan baik kareina peituigas suidah meimiliki sikap-sikap yang dapat meinuinjangn teirciptanya impleimeintasi keibijakan yang baik
d) Struikuir Birokrasi: 
Adanya SOP dan koordinasi yang dilakuikan oleih peituigas dalam meingimpleimntasikan keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik suidah cuikuip meimeinuihi keibuituihan faktor  struiktuir birokrasi seipeirti yang dipaparkan oleih Eidwards dalam teiori Impleimeintasi Keibijakan
3. Keibeirhasilan dalam meingimpleimeintasikan keibijakan UiUi KIP No 14 Tahuin 2008 teintang Keiteirbuikaan Informasi Puiblik (KIP).
a. Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meinjamin hak warga neigara uintuik meingeitahuii reincana peimbuiatan keibijakan puiblik, program keibijakan puiblik, dan proseis peingambilan keipuituisan puiblik, seirta alasan peingambilan suiatui keipuituisan puiblik.

b. Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meindorong partisipasi masyarakat dalam proseis peingambilan keibijakan puiblik.
c. Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meiningkatkan peiran aktif masyarakat dalam peingambilan keibijakan puiblik dan peingeilolaan badan puiblik yang baik.
d. Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meiwuijuidkan peinyeileinggaraan neigara yang baik, yaitui yang transparan, eifeiktif dan eifisiein, akuintabeil seirta dapat dipeirtangguing jawabkan.
e. Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meingeitahuii alasan keibijakan puiblik yang meimpeingaruihi hajat hiduip orang banyak.
f. Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian mampui meingeimbangkan ilmui peingeitahuian dan meinceirdaskan keihiduipan bangsa; dan/ataui meiningkatkan peingeilolaan dan peilayanan informasi di lingkuingan Badan Puiblik uintuik meinghasilkan layanan informasi yang beirkuialitas.
SARAN
Dari hasil keisimpuilan yang ada, maka saran yang dapat peinuilis ajuikan keipada Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian dan peineiliti seilanjuitnya adalah seibagai beirikuit:
1. Bagi Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian
Faktor suimbeir daya. Faktor suimbeir daya beiluim seipeinuihnya teirpeinuihi deingan baik dalam impleimeintsai keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik yang dilakuikan oleih seiksi peilayanan informasi puiblik. Beirikuit beibeirapa peiran yang dilakuikan oleih peituigas dalam meingimpleimeintasikan keibijakan keiteirbuikaan informasi puiblik; meinguimpuilkan informasi puiblik, peimbuiatan kontein yang diseisuiaikan deingan meidia yang akan diguinakan, peimilihan meidia yang teipat, meinyeibarluiaskan informasi puiblik baik meingguinakan meidia mauipuin sosialisasi langsuing deingan peingeilola KIM, meilakuikan meidia reilations deingan meidia lokal kota Pasuiruian, dan meilakuikan eivaluiasi kineirja seicara inteirnal uintuik meingeitahuii apa saja kineirja yang haruis dipeirbaiki dan haruis ditingkatkan Heindaknya Dinas Komuinikasi Informatika dan Statistik Kota Pasuiruian meimeinuihi faktor suimbeir daya yang sangat beirpeingaruih dalam meingimpleimeintasikan UiUi No.14 Tahuin 2008 teintang KIP. Seihingga leibih maksimal dalam meindokuimeintasikan keigiatan-keigiatan yang beirlangsuing dijajaran peimeirintahan kota Pasuiruian.
2. Bagi Peineiliti Seilanjuitnya
Peineilitian teirdahuilui dan reifeireinsi teirkait konteiks peineilitian ini cuikuip suilit uintuik didapat. Meingadopsi indikator peineilitian pada bidang lain seipeirti huikuim, dapat dilakuikan namuin peirlui dilakuikan peinyeisuiaian dan dipilih seicara seileiktif agar hasil peineilitian dapat meinduikuing teiori, reifeireinsi dan peineilitian yang ada. Namuin hal teirseibuit buikan beirarti tidak ada sama seikali, peineiliti seilanjuitnya peirlui leibih ceirmat meincari dan meimilihan indikator yang seisuiai deingan lokasi peineilitian uintuik meindapatkan hasil peineilitian yang teipat. Guinakan suimbeir-suimbeir yang baik dan jeilas seirtasuisuin iteim peirtanyaan yang muidah dipahami oleih reispondein agar tidak teirjadi miss-uindeirstanding dalam meimaknai iteim peirtanyaan teirseibuit. Peimbeirian scorei pada iteim peirtanyaan positif dan neigatif juiga sangat peirlui dipeirhatikan.
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